



放大“四青”、培育种质、打响品牌、扩大销售——

启东土特产吃香大市场

立冬过后，不少以青收农副产品为主体原料的加工企业，开始进入长达数月的淡季，然而位于启东市北新镇小花滧村的南通银鑫食品有限公司却仍然忙碌。

“全年加工外销有望突破8000吨。”9日上午，银鑫公司董事长林焱尧看着窗外洋扁豆收购场面，欣喜中神情凝重，“洋扁豆种质退化严重，公司正努力提纯优化，以巩固和放大这一极具生命力的特产市场。”

10多年前，年产值已超5000万元

的银鑫公司，面对激烈市场竞争和不断下滑的综合经济效益，陡生危机感：“粗放加工、压价销售，只会自断前路，祸及产业。”一个偶然机会，林焱尧发现“老外”餐桌上同样有青毛豆制作的美食，一番打探沟通，银鑫公司按外贸标准精心加工的本土青毛豆悄然走出国门，大受欢迎，短短数年，年出口量超2000吨。

除了青毛豆，启东还有哪些土特产可以深挖？寻觅中，公司发现本土秋冬季出产的青、白花菜同样吃香，特色绿皮青蚕豆更受食客青睐，又找到芥菜、刀豆、洋扁豆

消费市场。于是，公司决定出口一豆两菜、放大“四青”内涵，并建立2万亩省级“绿色农产品基地”，构建完善的食品安全追溯体系，成为启东青收作物加工产业的龙头企业。

品质立业、做强特产、振兴乡村、致富乡亲，是银鑫公司一直以来的目标。公司先是在生产基地重点推广“金冠218”青收玉米良种，再是通过收购加工点，普及“开科源”“小寒黄”及“通豆系列”优质青毛豆品种。

与此同时，公司在万安村力推玉米洋扁豆复种高产高效模式，培育重点农户开

展种子提纯复壮。还借助2021年本土绿皮蚕豆入选“国家农产品地理标志”的契机，在光荣村建成50亩育苗基地。“本地绿皮蚕豆等土特产闻名全国，拥有了优质种源，企业就站到了发展制高点。”林焱尧信心倍增。

放大“四青”、培育种质、打响品牌、扩大销售，银鑫公司“四步走”步伐稳健。截至10月底，公司今年已实施销售7000多吨，产值达7700多万元，直接带动或间接帮助3万余个种植、采收、务工环节农户实现增收达3500多万元。

本报通讯员 姜斌 本报记者 唐佳美

甜杆菜薹、野生慈姑、水果紫芦笋、冰激凌萝卜……

如皋特色菜日卖两三吨

立冬时节，如皋市金旺家庭农场内却盛开着大片金黄的菜花，成为一道独特的风景。田间，十几名工人正在采摘甜杆菜薹，一旁的塑料筐里，一捆捆青翠欲滴的菜薹整齐排列。“这块菜种得早，最近气温高，菜薹长得快，陆续开花了，我看这个画面很漂亮，就不采了，让它自由生长。另一片田里的菜薹正值采摘期，这些菜薹打包后将运往上海、天津等地。”金旺家庭农场负责人王小龙介绍说。

“甜杆菜薹是南通科技职业学院的专业为我们引进的新品种，一般菜薹是春天吃，现在秋天也能吃上了。”王小龙介绍，目前农场种植了30亩甜杆菜薹，每天能采摘一千多斤，由于其清甜的口感，市场反响非常好。

2010年，返乡创业的王小龙盘下磨头镇丁冒村30亩土地进行蔬菜种植。

经过十多年的发展，农场规模扩大到400多亩，种植有美国芦笋、台湾枸杞、甜杆菜薹等30余种高品质、高附加值蔬菜，经济效益不断提升，是当地有名的“种菜大王”。

“只要有好的新品种我们就进行尝试。”王小龙说，除了引进新品蔬菜，农场还与省农科院、南京农业大学、扬州大学等多家科研机构合作，规模化种植具有如皋特

色的地理标志产品，形成特色蔬菜产业链。

水果紫芦笋、冰激凌萝卜、野生慈姑……在金旺家庭农场的采供中心里，各式各样的新鲜蔬菜正在被打包装车。“现在的人追求健康和品质，因此高品质蔬菜颇受欢迎，特别是芦笋、如皋白萝卜、枸杞等，卖得特别好。”王小龙初步估算，每天约有2—3吨蔬菜运往周边城市。

本报记者 唐佳美 卢兆欣



11日，江心沙农场大规模采摘鲜食玉米，供应周边市场。随着本轮采摘结束，江心沙农场本年度“两青一瓜”（青玉米、青毛豆、西瓜）特色果蔬品牌供应落幕，后续农场将做好秸秆青贮饲料销售、来年特色农产品种植规划、市场调研以及前期准备等工作。

通讯员 袁伟 记者 许丛军摄

下半年首个寒潮预警发布

本周最低气温2℃—3℃

本报讯（记者俞慧娟）随着新一轮冷空气强势“到货”，本周气温再次迎来“大跳水”。市气象台发布今年下半年首个寒潮预警后，又发布了霜冻报告，13至15日我市大部分地区有霜或者霜冻。

从市气象台发布的一周天气趋势来看，预计新一周15—16日有一次降水过程，其余时段以多云到晴的天气为主；16—18日受冷空气影响，有一次大风降温

过程。具体预报：13—14日多云到晴，15日多云转阴有小雨，16日阴有小雨转多云，17—19日多云到晴。

气温方面，本周平均气温10℃—11℃，偏低；最高气温18℃左右，出现在19日白天；最低气温2℃—3℃，出现在18日早晨。总的来说，受冷空气接连影响，最低气温将屡创新低，市民可以趁着明后两天的晴好天气，把厚衣服提前拿出来晒

晒。市气象台同时提醒，天气晴雨转换，气温波动起伏，市民需防范呼吸道和心脑血管疾病的发生，尤其是老年人和体质较弱人群，特别要注意添衣，做好防护。

风力方面，本周主要刮的是偏北风，受冷空气影响，16—17日风力较大，最大风力陆上和沿江江面5—7级，沿岸海区7—9级，其余时段陆上4级左右，沿江江面4—6级，沿岸海区5—7级。

通州金沙街道全方位开展生态环境整治——

百日攻“百项” 环境大变样

8日，秋阳照映在位于通州区金沙街道虹西村的张灶港河上，像撒上了一层金光。虹西村25组村民吴云兰看着这样的美景，不禁感慨：“以前这条河里长了很多水草，水面也因为泥土坍塌变窄。经过综合整治，现在河面变宽了、干净了，看着很清爽。”

张灶港河全长2.73公里，是一条三级河道，曾是村民口中的“黑臭河”。张灶港河的“蜕变”，缘于金沙街道生态环境质量“百日百项”攻坚行动。

“7月13日至10月20日，金沙街道全

方位开展生态环境整治，以100天完成100个攻坚项目的决心、信心，推动生态环境质量迅速提升。”金沙街道办事处副主任何俊杰介绍，截至10月21日，累计完成攻坚任务94项。

自开展“百日百项”攻坚行动以来，金沙街道加强了对辖区内建筑工地、餐饮、砂石堆场、工业和汽修等涉气污染源的巡查检查力度。攻坚期间，累计巡查点位180个，出动巡查人员375人次，现场交办、整改问题32处，街道辖区内扬尘污染得到进一步管控。

由于沿河两侧农户污水直排，金北二总港、虹西三总港、张灶港3条河道水体质量逐年下降。街道将这3条河作为本次攻坚行动的重点对象。“3条河道分别进行了清淤疏浚、护坡修整、截污纳管等多项工程，最近正在播撒草籽，为栽植绿化做准备。”何俊杰介绍。

街道还安排专人对运盐河东起金霞路、西至希望路沿线雨污水排口进行了全面排查，共发现雨水排口60处、PVC管排口26处，疑似雨污水混流排口3处。针对违规排污问题，街道集中人员力量，结合淮河流域入河排污口整治行动，对污水排口进行了统一封堵。

危险废物的任意堆放会占用大量土地、破坏植被、改变土壤性质。金沙街道持续加强对危废产生单位的监管巡查力度，对已纳入全生命周期和ERP系统的40家企业开展集中培训，并督促企业及时更新更换危废标志标识；帮助企业完成活性炭“码上换”线上填报等工作。

此次“百日百项”攻坚行动有效破解了街道当前存在的突出环境问题，切实改善了区域环境质量。在全区三季度污染防治攻坚考核中，金沙街道比二季度进步了5个名次。

本报记者 徐爱银 本报通讯员 姜抒峰

对标根治欠薪 紧盯民生实事

崇川启动船舶行业企业专项执法检查

本报讯（通讯员陶竞竞 记者何家玉）8日下午，崇川区人社局在永兴街道驻点船舶公司召开船舶行业企业农民工工资月结月清专项执法见面会，正式启动对船舶行业企业工资支付情况的专项执法检查，以进一步规范企业劳动用工，保障农民工权益。

今年以来，崇川人社对标根治欠薪、紧盯民生实事，3月开始对全区40个老旧小区改造工程中的工人工资支付情况开展“冬病夏治”专项行动，面对欠薪线索反映，牵头协调制定了2023年崇川区安“薪”工程实施细则及考核细则，定期对各属地街道进行检查通报。

此次船舶行业企业专项执法检查，就是该局前期欠薪线索处置后开展的专项行业整治，涉及在建船舶10条，总包单位8家，分包单位27家，实际用工1529人。

虽然距离元旦和春节尚有一定时间，崇川人社希望通过此次为期一个月的专项检查，将工作做在前、做踏实，切实帮助企业有效排查用工隐患的同时，也能确保参与崇川建设的农民工兄弟拿到工钱、安心过年。

参观工程项目 感受城市变化

市民巡访团走进市市政和园林局

本报讯（通讯员季永健 记者陆薇）9日，市民巡访团成员走进市市政和园林局，通过参观工程项目、第33届南通菊花展等，深入了解城市日新月异的变化和发展。

当天，市政和园林局工作人员向巡访员们介绍了西站大道二期项目的基本情况。这条大道南起长江路西延，北至港平路，双向六车道，设计时速80千米，11月8日全线通车，实现了主城区与南通西站20分钟内快速通达。

健身跑道、健身器材、休闲驿站……在通吕运河南岸东段生态景观修复一期工程点，巡访员们听取了工程建设情况介绍，了解运河南段历史文化，近距离感受运河两岸近水绿景。在南通植物园，巡访员们参观了正在举办的第33届南通菊花展。只见各类品种的菊花花团锦簇，耀眼夺目，展出的本市菊花新品种保种、引种、自育的成果也十分显著。

活动中，巡访团员们还就市政管理、绿化保养、小区改造、菊展等问题提出了建议和意见。

江豚湾，构筑人与自然爱的港湾

（上接A1版）

据了解，江豚湾项目包括四个空间节点，内涵相融彼此联通。既有具象载体，又延伸了文化价值。第一处名为“江豚缘来”，在滨江公园风帆广场的入口，绘出江豚游过的路线和经过的重要城市，寓意“长江大保护一盘棋”。第二个节点“江豚相见”，在广场西侧设计系列雕塑景观，模拟江豚出水、腾跃、翻身、入水各种动作，展示江豚群居欢快的景象。第三处为“江豚演化”，融合科普研学体验、文创销售、摄影展示、主题休憩和非遗展示等功能，打造主题科普研学游憩基地。第四个节点“江豚留下”位于滨江七星栈道区域，设置江豚欢乐嬉水雕塑，打造江豚文化IP的打卡点。

为加快江豚湾建设，市生态环境局整合江豚声学设备在线监测、无人机巡航、人工目测调查等手段，进一步加强对江豚的监测工作。“专项监测有助于深入了解长江南通段江豚种群状况，研究长江大保护对江豚种群的影响，有利于更好地开展保护工作。”生态环境部门介绍，自10月底两套江豚声学在线监测设备布设调试以来，已多次在梵音广场区域监测到江豚迹象。

“监测显示，江豚多在夜晚凌晨出现。”市生态环境局自然保护处处长唐勇告诉记者，11月9日上午10:30至11:30，监测系统实时记录到梵音广场区域有江豚出现，这个时间能见度好，现场目测至少有4头江豚。下一步，继续采用“目测+实时智慧监测”方法，常态化开展长江江豚联合监测工作，形成专项调查结果，为“江豚湾”提供实时数据支撑。

守护自然意义深远

“江豚湾项目的打造不仅是旅游新景点的开发，也是全民共享长江大保护成果、推进生态保护的重要工程。”市文化广电和旅游局党组书记、局长毛炜峰表示，该项目将使得长江大保护的成果成为我市文旅新热点、新名片，让市民在欣赏滨江风景的同时，更好地了解江豚文化，激发市民游客对长江大保护的认同感和参与度。

受江豚湾启发，市文联党组书记、主席张华建议，加强对长江文化的阐释，创作一批江豚题材的艺术精品，提升南通的城市影响力和美誉度。今后，在讲好新时代长江故事方面，艺术家大有可为。

“江豚吹浪逐风还”。11日晚间，寒风阵阵，南通环境监测中心工程师、江豚巡护员信誉搭乘观测船巡航。听到设立江豚湾的消息，信誉颇为振奋，认为这是南通实施江豚保护新的起点。他介绍，江豚是长江水生态系统健康的旗舰物种，经过近5年的持续监测，长江南通段全流域均有江豚分布，五山江段为最热难点区域，单次最多纪录12头，能够在市区江边欣赏到江豚家族添丁加口、全家嬉戏的温馨画面，是南通生态环境最好的名片。

在市委党校副教授陈峰看来，江豚湾的建立是人与自然和谐相处的生动写照、是实施长江大保护的崭新成果。她说，人与自然是一种共生关系，尊重自然、顺应自然、保护自然，就会得到自然的反哺。在“共抓大保护、不搞大开发”理念的指导下和长江十年禁渔措施的贯彻下，长江南通段再现水清岸绿、江豚游弋的喜人景象，体现了长江水生态保护的成果，江豚湾的设立正是以实际行动践行“把修复长江生态环境摆在压倒性位置”的要求，为守护长江“最后一棒”展现南通担当。本报记者 朱蓓宁 杨镇潇



11日，工人在通州区五接镇洲际梦幻岛梯田花海里栽种角堇。近日，梦幻岛将栽种50万株角堇，通过色彩、图案和花草字等丰富越冬景观。记者 许丛军摄